



## В МОСКВЕ СОСТОЯЛАСЬ РАБОЧАЯ ВСТРЕЧА ЗАМЕСТИТЕЛЯ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ А.В. ДВОРКОВИЧА И ГЛАВЫ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ Ю.А. КОКОВА

В Москве состоялась рабочая встреча заместителя Председателя Правительства Российской Федерации **Аркадия Дворковича** и Главы Кабардино-Балкарии **Юрия Кокова**.

Обсуждены вопросы развития туристско-рекреационного кластера республики, передачи части объектов региональной дорожной сети в федеральную собственность, реконструкции аэропорта «Нальчик». В настоящее время ведётся строительство нового аэровокзального комплекса площадью 10520 квадратных метров. В целях его дальнейшей модернизации (удлинение взлётно-посадочной полосы для безопас-

ного обслуживания воздушных судов современного типа) необходимо принять меры по включению объекта в **Федеральную целевую программу «Развитие транспортной системы России (2010-2020 годы)»**. Отмечено, что данное предложение нашло понимание Министерства транспорта РФ, Федерального агентства воздушного транспорта и других заинтересованных органов исполнительной власти.

Заместитель Председателя Правительства РФ поддержал высказанные в ходе встречи инициативы. Со стороны федерального центра в решении этих вопросов будет оказано необходимое содействие.

Соб. инф.

### СОЦИУМ

## ДАН РЯД РЕКОМЕНДАЦИЙ И ПОРУЧЕНИЙ

В Доме Правительства КБР прошли заседания межведомственных рабочих групп по реализации указов Президента РФ «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики» и «О мерах по реализации демографической политики РФ», в которых приняли участие представители заинтересованных министерств и ведомств.

Заседание по вопросам реализации государственной социальной политики провёл государственный советник КБР Хачим Кармоков.

Основное внимание было уделено окончательным сведениям по зарплате и достижению целевых индикаторов, установленных «дорожными картами» в разрезе отраслей, муниципальных образований, сельских и городских населённых пунктов, учреждений, категорий работников с учётом сложившейся среднемесячной зарплаты по республике в рамках данных федерального статистического наблюдения. С докладом на эту тему выступил министр труда, занятости и социальной защиты КБР Альберт Тюбеев.

По итогам первого квартала мониторингом повышения оплаты труда работников бюджетной сферы экономики было охвачено 623 учреждения, в которых трудятся более 475 тысяч человек. Мониторинг показал, что в сфере образования в процентном соотношении средняя зарплата достигла 99,8 процента показателя «дорожной карты». По культуре за первый квартал показатель равнялся 68,8 процента от средней заработной платы по республике и превысил установленный «дорожной картой» на 4,4 процента. В государственной культуре он равнялся 14909 рублям, в муниципальных учреждениях культуры – 12887.

Средняя заработная плата социальных работников в целом по КБР (с учётом социальных работников учреждений здравоохранения) сложилась в размере 12580 рублей, что составляет 62 процента от средней заработной платы по республике, превысив установленное «дорожной картой» соотношение на восемь процентов. По врачам показатель, установленный «дорожной картой», не достиг на 0,1 процента, а по младшему медицинскому персоналу превысил на 5,0.

Для достижения индикативных показателей по здравоохранению проводятся оптимизационные мероприятия путём сокращения круглосуточных коек или преобразования в койки дневного стационара.

В этом году планируется сокращение 153 круглосуточных коек. На 1 июня сокращено 130 коек, в том числе 65 переведены в койки дневного пребывания.

Напомним, что в рамках реализации положений Указа Президента РФ во всех муниципальных районах и городских округах разработаны и утверждены планы мероприятий «дорожных карт» развития отраслей бюджетной сферы.

Министр рассказал и о трудоустройстве незанятых инвалидов на оборудованные (оснащённые) для них рабочие места за прошедшие месяцы этого года, подчеркнув, что возможности республики для создания специальных рабочих мест за счёт федеральных субсидий на текущий год исчерпаны.

Несмотря на это, в республике продолжает реализовываться концепция, заложенная в майских указах Президента РФ. В настоящее время министерством прорабатывается вопрос привлечения дополнительных источников финансирования в поддержку занятости инвалидов, – отметил Альберт Тюбеев.

С начала года в органы службы занятости республики за содействием в поиске подходящей работы обратились 406 инвалидов, из них признаны безработными 349, при содействии службы занятости нашли работу 109 инвалидов, профориентационные услуги и психологическую поддержку получили 239 человек указанной категории, согласно индивидуальным программам реабилитации на профессиональное обучение направлены 26 инвалидов, признанных в установленном порядке безработными. Во временных и общественных работах, организуемых службой занятости, приняли участие 46 инвалидов, услугу по социальной адаптации на рынке труда получили 53 человека.

О снижении младенческой смертности и повышении рождаемости в КБР рассказала начальник отдела организации медицинской помощи детям и службы родовспоможения Министерства здравоохранения КБР Юлия Шогенова.

По данным регионального управления статистики, за прошедшие пять месяцев года в республике родились 4819 детей, что на 267 человек меньше, родившихся в том же периоде прошлого года. Причиной снижения рождаемости являются вступление в репродуктивный возраст граждан, родившихся в период спада рождаемости в 90-е годы, уменьшение количества женщин репродуктивного возраста.

Демографический анализ показывает, что незначительный рост рождаемости выявлен в Терском и Майском районах.

Министерством здравоохранения республики совместно с медицинским консультативно-диагностическим центром и другими учреждениями здравоохранения подготовлен план мероприятий.

Кабардино-Балкария занимает третье место среди субъектов Северо-Кавказского федерального округа по уровню показателя ожидаемой продолжительности жизни при рождении, который по итогам 2014 года составил 74,2 процента.

О профессиональной переподготовке (переобучении) женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребёнком до трёх лет, рассказал Альберт Тюбеев.

Он отметил, что центрами труда, занятости и социальной защиты республики ежегодно осуществляется анкетный опрос данной категории женщин, в котором в этом году приняли участие более 600 человек, из них проживающих в сельской местности – 52 процента. Две трети из опрошенных женщин высказали желание или намерение пройти переобучение или повышение квалификации.

В этом году на данную программу из республиканского бюджета планируется выделить 800 тысяч рублей для обучения 80 женщин.

На заседаниях были приняты к сведению доклады и выступления и дан ряд рекомендаций и поручений.

**Мадина ТОКМАКОВА,**  
пресс-служба Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР

### АПК

## В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ИДЁТ УБОРКА ЗЕРНОВЫХ КУЛЬТУР И ЗЕЛЁНОГО ГОРОШКА

В районах республики приступили к уборке зерновых колосовых культур. Убрано озимого ячменя на площади 7927 га и озимой пшеницы – 2083 га. Урожайность одного гектара озимой пшеницы составляет свыше 36 центнеров, озимого ячменя – 34 центнера.



Кроме того, началась уборка ранних овощных и картофеля. На сегодняшний день сельхозпроизводители республики собрали более 12 тысяч тонн картофеля с площади 619 га. Урожайность составила почти 200 центнеров с гектара. Также продолжается уборка зелёного горошка. Фактически убрано горошка на площади 2003 га при урожайности свыше 43 центнеров с гектара. На данный момент это составляет 47 процентов от уборочной площади.

Руслан ЮСУПОВ

### СОТРУДНИЧЕСТВО

## В КБГУ ВОЗРОДЯТ ШКОЛУ АРХЕОЛОГОВ

Проректор по учебной работе Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова Артур Кажаров рассказал журналистам о сотрудничестве с Государственным Эрмитажем.

Напомним, что 31 марта в северной столице России генеральный директор Эрмитажа Михаил Пиотровский и ректор КБГУ Юрий Альтудов подписали соглашение о сотрудничестве.

Проректор отметил, что разработан план сотрудничества КБГУ и Государственного Эрмитажа на 2016-2018 годы, в нём детально расписаны мероприятия, которые должны лечь в основу реализации соглашения. Первое мероприятие, намеченное в рамках реализации соглашения, – организация и проведение Северо-Кавказской археологической экспедиции. Работа экспедиции начнётся в августе и закончится в сентябре. В ней будут принимать участие студенты направления «история» и специали-

сты Государственного Эрмитажа. Разработка плана экспедиции находится на завершающем этапе. Проректор КБГУ отметил, что на территории КБР много интересных для археологических изысканий мест.

КБГУ является единственным университетом в России, с кем Эрмитаж подписал такого рода соглашение. Основным направлением совместной работы станет возрождение археологической школы в КБГУ.

Сотрудничество с Эрмитажем имеет важное значение для реализации образовательных программ. В следующем году планируется разработать с помощью специалистов Государственного Эрмитажа и реализовать образовательную про-

грамму по профилю «археология». По мнению Артура Кажарова, это важно для развития археологии как науки и изучения истории Кабардино-Балкарии. Так как коренные народы относятся к бесписьменным, археологические исследования важны для воссоздания исторического опыта народов, проживавших на территории современной КБР. Артур Кажаров также отметил, что в этом году впервые осуществляется набор студентов по направлению «антропология и этнология», и специалисты Эрмитажа будут принимать деятельное участие в реализации этой образовательной программы.

Соглашение подразумевает использование ресурсов, которые имеются в Эрмитаже. Определены

сотрудники Эрмитажа, которые будут проводить лекционные и практические занятия по археологии, методике проведения археологических исследований, истории археологического изучения территории Кабардино-Балкарии для студентов направлений «история», «археология и этнология» КБГУ. Планируется проводить стажировки студентов, аспирантов и преподавателей КБГУ в Государственном Эрмитаже.

Все мероприятия направлены на привлечение мотивированных абитуриентов, повышение качества подготовки обучающихся, улучшение организации учебного процесса, благодаря этому университет сможет выйти на новые рубежи развития.

Пресс-служба КБГУ

### ТУРИЗМ

## В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ – ИНФРАСТРУКТУРА И КАДРЫ

Развитие туристской инфраструктуры и подготовка кадров для отрасли стали основными темами образовательного семинара «Приоритетные направления деятельности регионов в сфере развития внутреннего туризма» в Пятигорске.

В России в последнее время наметилась тенденция к увеличению внутреннего туризма, но для хорошего отдыха нужна качественная инфраструктура, – отметил на открытии мероприятия заместитель руководителя Федерального агентства по туризму Николай Королёв. Он также рассказал, что на её развитие в федеральном бюджете предусмотрены немалые средства.

Продолжили тему совершенствования инфраструктуры уже на «круглом столе», где рассмотрели работу субъектов СКФО в рамках

ФЦП «Развитие внутреннего и въездного туризма в РФ (2011-2018 годы)». Речь шла как об уже работающих проектах, так и о возможностях реализации других, включённых в перечень перспективных второго этапа программы. «По Кабардино-Балкарии рассматривали проекты «Зарагич», «Атажукинский парк» и «Кавказтосити», – уточнил присутствующий на мероприятии министр курортов и туризма КБР Ислам Хасанов.

Вторая немаловажная задача для развития внутреннего туризма – подготовка кадров. Не

секрет, что сервис на отечественных курортах не отличается хорошим качеством. Для улучшения положения в этой сфере в прошлом году запущен национальный проект повышения квалификации сотрудников, которые непосредственно работают с туристами. Уже обучены свыше 5000 человек.

В этом году запланировано обучение за счёт федерального бюджета 7000 представителей отрасли. От Кабардино-Балкарии заявлено около 100 работников туристской отрасли.

Рустам ШИДУГОВ

## «Вокруг Эльбруса» на внедорожниках

Вчера в Кабардино-Балкарии в рамках национального проекта «Открытая Россия» стартовала XVII внедорожная экспедиция «Вокруг Эльбруса» на автомобилях.

В состав экспедиционной команды входят журналисты автомобильных СМИ, съёмочная группа телеканала «АвтоПлюс», а также технический персонал.

Проект «Открытая Россия» реализуется при поддержке Русского географического общества и проходит в формате журналистских путешествий на автомобилях по

труднодоступным и интересным регионам России.

Цель проекта – рассказать массовой аудитории о достопримечательностях, природном и культурном богатстве России, стимулировать развитие внутреннего туризма, открытие и популяризация новых туристических маршрутов.

Аслан ШЕРИФОВ

При Администрации Главы КБР  
действует круглосуточная  
антикоррупционная телефонная линия:  
8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА**  
Днём: +25... +28,  
Ночью: +16 ... +20.  
НА ЧЕТВЕРГ, 14 ИЮЛЯ  
Ясно

Курс обмена валют на 13 июля 2016 г.
ПОКУПКА / ПРОДАЖА
USD/RUB 62.60 / 65.00
EUR/RUB 69.50 / 72.10

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАМЯТЬ

ПРИМЕР СЛУЖЕНИЯ НАРОДУ

Это размышление о Тимборе Кубатиевиче Мальбахов я вынашивал не одно десятилетие. Его гениальность заключалась не в десятках томов философских размышлений, а в человечности и заботе о людях. К сожалению, сегодня в обществе масштаб личности оценивается во многом оставленным человеком материальным наследием в виде книг, строений, а теперь и денег. Я же считаю, что личность должна прежде всего оцениваться человечностью и порядочностью, тем более, если это касается политического деятеля.



всём Советском Союзе, 30 лет успешно руководившим субъектом страны. А память о нём необходимо свято хранить не только потому, что он был отличным руководителем, но и для того, чтобы и последующие поколения руководителей на Северном Кавказе имели пример плодотворного и честного служения своему народу и Отечеству.

В моём возрасте, а мне 9 июля исполнилось 85 лет, можно делать выводы о том, что сделано, и что ещё предстоит. Я временами говорю себе: Мурадин, ты сделал завидную научную карьеру, защитил кандидатскую диссертацию, стал профессором, поработал первым деканом единственного на Северном Кавказе юридического факультета СОГУ, вырастил хороших детей и ещё кое-что продолжаешь делать до сих пор. Но возможно ли это было, если бы в своё время в твоей судьбе не принял непосредственное участие руководитель Кабардино-Балкарии Тимбора Кубатиевич Мальбахов? Благодаря нынешнему руководству Кабардино-Балкарии и здания Правительства в Нальчике установлен памятник Тимборе Мальбахову. В моей семье был большой праздник, когда в газете «Кабардино-Балкарская правда» 3 сентября 2014 года прошло сообщение о его открытии. Этот памятник не просто благородному руководителю республики, а целой эпохе честности, порядочности и человечности. Наша встреча с Тимборой Кубатиевичем состоялась в пятидесятые годы двадцатого века. Отца расстреляли фашисты в 1942 году. Я был старшим в семье, потому, бросив школу, помогал матери кормить семью – брата и двух сестёр. В 1952 году окончил Озрекскую школу с отличием, поступил в Харьковский юридический институт. Мой отъезд из семьи стал трудным испытанием для матери, брата и сестёр. Матери приходилось работать за всех, но её сил хватало на два года. Она заболела, и я принял решение бросить институт, работать в колхозе, лечить маму и поднимать младших. Мать требовала не бросать учёбу. На летних каникулах я решил обратиться к Председателю Президиума Верховного Совета КБАССР Тимборе Мальбахову с просьбой оказать материальную помощь нашей семье. Тимбора Кубатиевич принял меня очень тепло. Я ему рассказал о том, как в 1942 году моего отца Хасима Цапповича как коммуниста, члена партизанского отряда, председателя колхоза с. Озрек расстреляли немецкие захватчики. Рассказал, что одна с четырьмя детьми осталась больная мать, что наша семья нужда-

ется в материальной помощи. Беседа длилась полтора часа. Он сказал, что лично был знаком с моим отцом, и бросать учёбу в Харьковском юридическом институте мне не позволит. Затем рассказал, как тоже в подобных условиях учился в Дзауджикау (Орджоникидзе) в сельскохозяйственном институте. Он оказал ощутимую помощь нашей семье. Хорошо помню, как вывели пшеницу, сахар, масло, деньги. Я, естественно, прислушался к советам этого мудрого человека. Тем более после такой реальной материальной помощи, которую мы получили, смог продолжить учёбу. Мама всегда молила Бога, чтобы дал здоровья и счастья Тимборе Кубатиевичу, его детям и внукам. Благодаря его помощи, его личному участию я выучился. Мой сын, обе дочери и двое внуков продолжили юридическую династию. И это всё – следствие своевременной отцовской заботы Тимборы Мальбахова. В 1956 году я вернулся из Харькова дипломированным юристом. Записался на приём к Мальбахову. Он принял меня, Я доложил, что успешно окончил юридический вуз, сказал, что это стало возможным лишь благодаря ему. Он улыбнулся. Я пообещал, что семья Кебековых вечно будет помнить его отцовскую заботу. На прощание Тимбора Кубатиевич подарил мне авторучку, которую свято храню, и пожелал успехов в работе. Я бесконечно рад, что судьба подарила мне, простому парню из Озрека, осетину по национальности, возможность встретиться на своём жизненном пути этого человека, настоящего патриота-интернационалиста, гражданина Советского Союза. Как написал мой ученик, даже огромная луна отражается в каждом самом маленьком озере, так и его большое сердце отразилось в моей юношеской душе. Я очень благодарен Розе Сабанчиевой, которая приложила усилия к увековечению памяти Тимборы Мальбахова и выпустила книгу о нём. Для меня бесспорно, что Мальбахов являлся выдающимся государственным и политическим деятелем Советского Союза, обладавшим аналитическим умом, большими знаниями, опытом и лучшими человеческими качествами. Он был единственным первым секретарём областного комитета КПСС во

Филиал федерального государственного унитарного предприятия «Всероссийская государственная телевизионная и радиовещательная компания» (ВГТРК) «Государственная телевизионная и радиовещательная компания «Кабардино-Балкария» объявляет сведения о размере и условиях оплаты эфирного времени, а также иных условиях размещения предвыборной агитации в период с 20 августа 2016 года до 10 сентября 2016 года по выборам депутатов Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации седьмого созыва.

В региональном эфире общероссийского телевизионного канала вещания – электронного средства массовой информации – телеканала «Россия» (Россия-1)<sup>1</sup> с распространением на территории Кабардино-Балкарии

К размещению принимаются предвыборные агитационные материалы в системе PAL со сведённым звуком и выставленным тайм-кодом на видеокассетах формата Betacam SP, соответствующие техническим требованиям, установленным ВГТРК (технические параметры и качество видеозаписи материалов должны отвечать требованиям ОСТ – 58-10-87; ПТЭ – 2001, утверждённым Приказом №134 от 12.07.2002 г. Министерства Российской Федерации по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, а также иным условиям договора о предоставлении эфирного времени). К размещению не принимаются предвыборные агитационные материалы хронометражем менее 5 секунд.

Стоимость услуг по размещению составляет:

Table with 4 columns: Название ЭСМИ (или передачи), Дни недели, Часть дня, Стоимость 1 мин. в руб. без НДС. Rows include Телеканал «Россия» and (Россия-1) with various time slots and costs.

Все вышеуказанные цены приведены в рублях РФ без учёта налога на добавленную стоимость. Стоимость услуг по размещению предвыборных агитационных материалов иной продолжительности рассчитывается пропорционально.

В региональном эфире общероссийского канала радиовещания – электронного средства массовой информации – радиоканала «Радио России»<sup>2</sup> с распространением на территории Кабардино-Балкарии

К размещению принимаются только предвыборные агитационные материалы в комплекте, состоящем из: CD-дисков с записью материалов (оригинал); CD-дисков с записью материалов (копия); аннотаций. Все предоставляемые материалы должны соответствовать следующим технологическим требованиям: параметры и качество записи должны соответствовать требованиям ОСТ 58-10-92 и ПТЭ 2001 часть 2, радиовещание, а также иным условиям договора о предоставлении эфирного времени; запись должна быть произведена на оптическом цифровом диске (компакт-диск) в формате WAV (CDA) с потоком 16 бит/44 кГц стерео. Компакт-диск должен быть упакован в пластиковую коробку. На диске и коробке должна быть маркировка («лейбл») со следующими данными: название и краткое содержание материалов; кому принадлежит фонограмма (наименование политической партии); количество треков; название каждого трека и его хронометраж; общий хронометраж; дата выхода в эфир; надпись «МАСТЕР» на оригинале записи; надпись «КОПИЯ» на втором экземпляре.

Table with 4 columns: Название ЭСМИ (или передачи), Дни недели, Часть дня, Стоимость 1 мин. в руб. (без НДС). Rows include «Радио России» with various time slots and costs.

Стоимость услуг по размещению предвыборных агитационных материалов иной продолжительности рассчитывается пропорционально.

Одновременно с материалами предоставляются сведения об использовании в предвыборном агитационном материале произведений российских и иностранных авторов, а также текст предвыборного агитационного материала (в случае размещения на радиоканале). Материалы должны быть исполнены на русском языке.

Для заключения договора о предоставлении эфирного времени в филиал ВГТРК должна быть предоставлена нотариально удостоверенная копия доверенности уполномоченного представителя политической партии (регионального отделения политической партии) по финансовым вопросам, специально наделённого полномочиями на заключение договоров о предоставлении эфирного времени, подписание актов об оказании услуг и иных документов, связанных с исполнением договора о предоставлении эфирного времени, а также копии иных документов. В случае размещения предвыборной агитации на платной основе предоплата стоимости услуг должна быть произведена в полном размере не позднее чем за три рабочих дня до первого дня размещения предвыборной агитации в эфире. В случае, если первый день размещения предвыборной агитации приходится на период с 20 по 24 августа 2016 года, предоплата стоимости услуг должна быть произведена в полном размере не позднее чем за два дня до первого дня размещения предвыборной агитации в эфире. Размещение в эфире предвыборной агитации осуществляется в соответствии с условиями договоров о предоставлении эфирного времени для проведения предвыборной агитации. Договоры о предоставлении эфирного времени для прове-

дения предвыборной агитации заключаются с заказчиком на основании соответствующего протокола жеребьёвки в срок не позднее 20 августа 2016 года. Отказ от заключения договора о предоставлении эфирного времени в указанный выше срок признаётся отказом заказчика от использования эфирного времени в соответствии с результатами жеребьёвки, в связи с чем филиал ВГТРК ГТРК «Кабардино-Балкария» приобретает право распорядиться зарезервированным эфирным временем по собственному усмотрению. В случае, если первый день размещения предвыборной агитации приходится на период с 20 по 24 августа 2016 года, заключение договоров об оказании услуг по размещению предвыборной агитации осуществляется заказчиком в срок не позднее трёх календарных дней с даты проведения жеребьёвки. Незаклучение договора о предоставлении эфирного времени для проведения предвыборной агитации в указанные выше сроки признаётся отказом заказчика от использования эфирного времени в соответствии с результатами жеребьёвки. Любое заинтересованное лицо может ознакомиться с условиями договора, едиными для всех заказчиков, и иной информацией, обратившись к юрисконсульту Ахметову Алимю Хабасовичу, телефон 8 (8662) 40-72-95.

УПОЛНОМОЧЕННЫЙ ПО ЗАЩИТЕ ПРАВ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ В КБР РАСПОЛАГАЕТСЯ ПО АДРЕСУ: КБР, г. НАЛЬЧИК, ул. ЛЕРМОНТОВА, 22, 4-й ЭТАЖ. ТЕЛЕФОН 8 (8662) 40-20-48, ФАКС 8 (8662) 42-58-60, АДРЕС ЭЛ. ПОЧТЫ: KBR@ombudsmanbiz.ru. ПРИЁМ ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ В РАБОЧИЕ ДНИ С 9 ДО 18 ЧАСОВ, ПЕРЕРЫВ С 13 ДО 14 ЧАСОВ.

МНЕНИЕ

«Где нет общности интересов, там не может быть единства целей, не говоря уже о единстве действий» (Ф. Энгельс)

РЕГИОНАМ – ОБЩЕСТВЕННО ОРИЕНТИРОВАННУЮ АГРАРНУЮ ПОЛИТИКУ

Решение проблем стабильного роста экономики и повышения благосостояния населения во многом определяется развитием сельского хозяйства и сельских территорий регионов. Устойчивое развитие сельских территорий отнесено к приоритетам первого уровня в рамках реализации «Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2012-2020 годы», утверждённой постановлением Правительства РФ от 14 июля 2012 г. № 717. Аграрному сектору экономики государством выделяются значительные денежные средства. В последние 10 лет объём финансирования из федерального бюджета составил 1325 млрд. рублей. Однако объём государственной поддержки практически не отразился на рентабельности сельскохозяйственного производства, которая с учётом субсидий составила 11,7% и 1,2% без их учёта. На закупку импортного продовольствия государство тратит в год 40 млрд. долларов. Только в 2015 году выделено 2 млрд. долларов на импорт молока и сыра. Более 60 тыс. сёл не имеют перспектив. Можно перечислять и иные проблемы сельского хозяйства и сельских территорий. Многие учёные и специалисты находят объяснения сложившейся ситуации в диспаритете цен на приобретаемые ресурсы и реализуемую продукцию сельского хозяйства, нерешённости земельного вопроса, низкой престижности сельскохозяйственного труда и др. И с ними нельзя не согласиться. Нам же представляется, что главным звеном в этой цепи актуальных проблем является общественно неориентированная аграрная политика региона. Создание модели региональной аграрной политики, обеспечивающей устойчивый рост уровня удовлетворения потребностей населения в продукции сельского хозяйства, гарантии продовольственной безопасности, эффективные земельные отношения, является сложной задачей не только экономической, но и национальной и даже нравственной. При её построении необходимо ориентироваться на отечественный и зарубежный опыт, суждения классиков «общественных производственных отношений» и перспективу на долгосрочный период. Авторы, как и многие аграрии, земельному вопросу тоже придуют приоритетное значение, считая его фундаментом аграрной политики. Однако фундаментом необходимо построить другими, не менее важными её компонентами, включая нормативно-правовые и нравственные коммуникации. Проблемы возникают там, где даже при своевременном поставленных актуальных целях неправильно

построен алгоритм их достижения. Земельной проблемы нет там, где помнят, что земля является общественной собственностью и общественным средством производства. Формально восприняв и поспешно взяв на вооружение ленинский посыл «Землю – крестьянам...», погорелись обрадовать крестьян – тружеников села земельными наделами (долями, паями), забыв при этом историю. Воспомните крестьянские общины, с которыми боролось царское правительство, пытаясь сохранить средний класс. Отецественный и зарубежный опыт свидетельствует о том, что паевое землевладение – это всегда чересполосица, снижающая производительность труда и препятствующая инновациям, а также постоянные споры «на меже», редко находящие справедливые решения. Вот и сейчас мы наступаем на те же грабли. Стоит ли? Мы предлагаем в основу построения региональной аграрной политики заложить неопровержимые факты того, что: – земля является общественной собственностью. Заметим – не частной собственностью. Как только земля станет частной собственностью, она потеряет свою общественную функцию; – земля является общественным средством производства; – при использовании земли в качестве общественного средства производства необходимо создавать условия для формирования общественного характера производства сельскохозяйственной продукции; – присвоение продукта общественного труда, созданного на общественных средствах производства, должно носить общественный характер. Создав эффективные механизмы реализации названных выше факторов, существующие объективные и субъективные проблемы в аграрном секторе региональных экономик будут медленно, но гарантированно сокращаться. На наш взгляд, алгоритм формирования и реализации аграрной политики региона на базе названных факторов может выглядеть следующим образом. На первом этапе регионам предстоит произвести расчёт объёмов производства продукции сельского хозяйства, необходимых для удовлетворения населения не ниже требований потребительской корзины. Эти объёмы должны стать государственным заказом (заказом общества). Далее с корректировкой на объёмы импортных закупок устанавливаются объёмы собственного (регионального) производства. Затем, исходя из структуры земель сельских поселений муниципальных образований региона, определяются

земли, которые будут использоваться для производства сельскохозяйственной продукции в рамках госзаказа. Не простыми, но обязательными компонентами региональной аграрной политики должны стать механизмы, обеспечивающие общественный характер сельскохозяйственному производству и присвоению продукта, созданного на общественных средствах производства. Содействие в этом должны оказать учёные аграрных вузов регионов. Предприниматели-аграрии любой организационно-правовой формы хозяйствования должны априори знать, что земельные отношения будут регулироваться механизмами общественного производства и общественного потребления. Общественный характер носит производство любого вида продукции, не исключая и сельскохозяйственную. Однако в частных хозяйствующих субъектах оно (производство) теряет общественную значимость: личный интерес собственника подавляет общественно полезную значимость производства. Если общественное производство не наделить механизмом, обеспечивающим ему общественную полезность, выйти из лабиринта проблем не удастся. Опираясь на определение, что «общественное производство – это когда труд (или его доля) коллективов хозяйствующих субъектов потрачен на производство продукции в объёмах, востребованных обществом» (авт.), считаем, что такой механизм должен включать в обязательном порядке следующие компоненты: – блок мер формирования и распределение госзаказа с учётом структуры и качества земель сельских поселений муниципальных образований региона. В результате каждый гектар земли будет обременён общественно востребованной долей госзаказа; – блок мер формирования земельных отношений, включающий: подачу заявки предпринимателем, определение организационно-правовой формы хозяйствования и формы собственности на землю, проведение конкурсов бизнес-плана под объёмы сельскохозяйственной продукции, составляющих долю госзаказа, и заключение договора земельных отношений. Особенностью данного блока является то, что с предпринимателями заключается не договор аренды, а договор земельных отношений, в рамках которого земля может быть передана предпринимателю одновременно в нескольких формах собственности, скажем, аренду, оперативное управление, экспериментальное ведение и др.; – постоянно действующий комплексный мониторинг оценки качества выполнения предпринимателем обязательств по договору земельных отноше-

ний и мероприятий бизнес-плана. По результатам мониторинга принимаются решения: оказать предпринимателю господдержку, выделить субсидии, продлить действие договора земельных отношений или его расторгнуть. Результатом внедрения механизма общественного производства станет продукция сельскохозяйственного производства в объёмах госзаказа, реализация которой должна регулироваться механизмом общественного потребления (присвоения), включающим: – государственную закупку продукции, произведённой в рамках госзаказа по цене, обеспечивающей производительно сельхозпродукции рентабельность на уровне 15-20 процентов. Реализация продукции госзаказа должна осуществляться через государственную торговую сеть по ценам, обеспечивающим реализатору рентабельность в пределах 20 процентов. Оправданные издержки торговли, снижающие названный уровень рентабельности, могут быть компенсированы государственными субсидиями; – раздельный учёт продукции, объёмы которой превышают госзаказ, реализация которой хозяйствующими субъектами осуществляется самостоятельно по рыночным или договорным ценам; – постоянно действующий общественный мониторинг эффективности функционирования механизма общественного потребления сельскохозяйственной продукции, произведённой в рамках госзаказа. Его корректировка и совершенствование. Таким образом, реализацией предложенной модели региональной аграрной политики будет достигаться следующее: – земля остаётся общественной собственностью и общественным средством производства. Частная собственность на землю исключается, так как не подлежит внешнему управленческому давлению; – сельскохозяйственное производство приобретает общественный характер, так как землепользователи будут обременены производством востребованной населением региона продукции; – форма собственности на землю потеряет актуальность, так как каждый гектар землепользователя будет обременён госзаказом, что обяжет его ответственно относиться к земле, её плодородию, урожайности сельскохозяйственных культур и продуктивности сельскохозяйственных животных независимо от формы собственности. Отпадут возможность и соблазн нецелевого использования земли; – рентабельность сельскохозяйственного производства и государственной торговой сети будет гарантирована в рамках соблюдения обязательств по договору земельных отношений, что снизит влияние диспаритета цен и коммерческие риски предпринимателя. – отпадет проблема закрепления земельных наделов за тружениками сельского хозяйства. Каждый хозяйствующий субъект в лице своего трудового коллектива становится собственником земельного участка в форме, установленной договором земельных отношений. Каждый член коллектива хозяйствующего субъекта получает долю в прибавочном продукте в зависимости от его трудового участия в общественном производстве; – создаются условия для повышения эффективности взаимодействия государственных и муниципальных органов власти и бизнеса в рамках корпоративного менеджмента, реализующего общие интересы. В процессе углубления реализации компонентов предложенной модели аграрной политики региона будут создаваться условия для развития коллективных форм хозяйствования (профильная кооперация, интеграция межрайонных хозяйствующих субъектов), внедрения инновационных технологий, создания региональных племенных и селекционных центров, центров сервисных услуг, ассоциаций производителей тех или иных сельскохозяйственных культур и, что не менее важно, социально-демографических объектов (межрайонных спортивных, медицинских и культурных комплексов). Важным результатом станет и то, что государственная поддержка и субсидии будут ориентированы на финансирование объективно сложившихся обстоятельств, выявленных по результатам мониторинга реализации мероприятий бизнес-плана. Бюджетные средства, таким образом, будут направлены на реализацию общественно востребованных результатов агробизнеса, а не на намерения предпринимателя. Построение и реализация по предложенной авторами концепции аграрной политики региона потребует специальной подготовки руководителей и специалистов местных администраций муниципальных образований региона и, конечно, представителей агробизнеса. Потребуется компетентные менеджеры интегрированных структур, межотраслевых проектов и программ, системно мыслящие руководители и специалисты агробизнеса, способные принимать стратегические решения и прогнозировать их производственно-экономические и социально-демографические последствия. Ц. КАФЕРМАЗОВ, доктор сельскохозяйственных наук, профессор; А. ГОРДЕЕВ, кандидат экономических наук

ТЕАТР



## До встречи в сентябре

В ГОСУДАРСТВЕННОМ МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ ЗАВЕРШИЛСЯ 48-й ТЕАТРАЛЬНЫЙ СЕЗОН. «ПОД ЗАНАВЕС» ТЕАТР ПРИГОТОВИЛ В ПОДАРОК СВОИМ ПОЧИТАТЕЛЯМ БОЛЬШОЙ КОНЦЕРТ КЛАССИЧЕСКОЙ МУЗЫКИ С УЧАСТИЕМ АРТИСТОВ БАЛЕТА, ХОРА, ВОКАЛИСТОВ, СИМФОНИЧЕСКОГО ОРКЕСТРА.

В этот вечер на сцене театра прозвучали отрывки из оперетт «Летучая мышь» Штрауса, «Сильва» Кальмана, опер «Паяцы» Леонкавалло, «Севильский цирюльник» Россини, произведения советских композиторов и местных авторов. У коллектива театра впереди отпуски, затем подготовка к открытию нового театрального сезона, которое состоится ориентировочно в конце сентября. Подводя итоги уходящего сезона, руководство театра уже строит планы на осень.

– Скорее всего, новый театральный сезон откроется первой национальной оперой «Мадина», хотя у нас были мысли сначала показать нашу новую постановку – первую кабардинскую музыкальную комедию М. Балова и Б. Утижева «Свадьба Шамхуна», премьера которой состоялась в конце июня, – сказал директор Государственного музыкального театра КБР Руслан Барагунов. – Впрочем, время есть, выбор тоже. В любом случае наш зритель не будет разочарован.

Анна ГАБУЕВА

ПРЕЗЕНТАЦИЯ



Под эгидой Кабардино-Балкарской общественной организации балкарского народа «Алан» вышел солидный историко-культурологический труд известного учёного, академика Магомеда Тахировича Абшаева «Памятники истории и культуры Балкарии».

Презентация книги состоялась в мемориальном музее балкарского народа в Долинске, на которой присутствовали представители науки, культуры, общественных организаций, жители балкарских сёл Черекского и Эльбурского районов.

Представляя издание, руководитель КБРОО балкарского народа «Алан» Суфьян Белпаев подчеркнул, что сборник, посвящённый памятникам истории и культуры Балкарии, является значимым трудом, вобравшим в себя материалы (статьи, очерки, исследовательские новеллы и эссе), касающиеся средневековых объектов материальной культуры балкарцев и Балкарии, которая насыщена средневековыми оборонительными сооружениями, мавзолеями и некрополями, останками древних сёл с каменными саклями и уникальной архитектурой, предметами быта и культуры. Книга содержит краткие сведения о происхождении и культурном наследии балкарцев: древних боевых крепостей и башнях, поселениях, жилищах, захоронениях, особенностях их архитектуры, духовном наследии, национальной кухне, одежде и народном творчестве. Книга вышла при содействии

## ПАМЯТНИКИ ИСТОРИИ И КУЛЬТУРЫ БАЛКАРИИ

«Алан» в рамках проекта «Сохранение и популяризация культурного наследия и памятников истории балкарского народа» по гранту Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей Кабардино-Балкарской Республики.

При этом, заметил С. Белпаев, говоря об издании, нельзя умалять труд Магомеда Абшаева, который вложил немало сил, таланта, энтузиазма и бескорыстия для его выхода. Публикация которого, безусловно, явилась очередным подвигом маститого учёного, гражданина и патриота, чья общественная позиция всегда диктовалась искренней сыновней любовью к своему народу. Народу, который неизменно демонстрировал дружелюбие к соседям, издавна создавая свою уникальную духовную культуру, богатый мир материальных воплощений в камне как главным атрибутом его вдохновенных поисков и фантазий.

В создании книги вложил свой труд коллектив учёных, историков, этнографов, журналистов, интересующихся и достигших определённых и общественно значимых успехов в разрезе заданной темы «Памятники истории и культуры Балкарии». Авторами текстов явились М. Сабанчиев (доктор исторических наук), М. Джуртубаев (кандидат исторических наук), Х. Османов, Н. Будаев, М. Абдуллаева, которым принадлежит ряд основополагающих глав, предварённых предисловием М. Абшаева, представившим содержание издания в таких главах, как «Краткая история Балкарии»: оборонительные сооружения Балкарии; городища, могильники и курганы Балкарии; Балкарские мавзолеи и некрополи; менгиры и дольмены Балкарии; поселения и жилища Балкарцев; материальная культура балкарцев (музыкальные инструменты, национальные блюда); духовная культура Балкарии. Существенную помощь оказал кандидат исторических наук М.Х.-М. Жангуразов, руководивший благотворительного фонда «АССИФ» в деле совместной фиксации географических координат по данным GPS

с доктором физико-математических наук М. Абшаевым, автором книги. Консультантами по вопросам истории и археологии были кандидаты исторических наук Ю. Асанов и И. Чеченов.

Редакторские дополнения и уточнения внесли доктор филологических наук Т. Биттирова, Н. Будаев, М. Карчаев и др.

На встрече выступающие вместе с объективной оценкой книги выразили сожаление о том, что абсолютное большинство памятников балкарского средневековья разрушено или разрушается, тем самым ставится под угрозу их существование как бесценного наследия культуры одного из автохтонных народов Северного Кавказа.

По мнению М. Абшаева, большинство обследованных памятников (на учёте 437 памятников истории и культуры, в том числе 111 – федерального, 326 – регионального значения; 207 – памятники воинам, погибшим в годы Великой Отечественной войны) находятся (особенно башни, крепости, мавзолеи и т.п.) в таком состоянии, когда им невозможно вернуть первоначальный вид. Впрочем, считает учёный, есть возможность показать их, проведя работы по укреплению и частичной реставрации. Разумеется, для предотвращения от дальнейшего разрушения под действием стихийных, природных процессов.

Эту идею поддержали выступившие М. Боттаев, А. Мечукаев, С. Мусукаева, К. Мизиев, Т. Биттирова, Д. Байдаев, М. Белпаев, Х. Чочаев, О. Отаров. В контексте высокой оценки труда академика М. Абшаева, физика, для которого работа над изданием явилась неким исполнением общественного долга, потребовавшим для организации материала обширной библиографии и привлечения к созданию книги серьёзного авторского актива. К чести Магомеда Тахировича, он с ней справился блестяще. Хотя сам считает, что материалами, привлечёнными для публикации, не исчерпывается тема «Памятники истории и культуры Балкарии». Работа, конечно же, будет продолжена.

Светлана МОТТАЕВА

ЧЕСТВОВАНИЕ

## ИСХАК МАШБАШ ОТМЕТИЛ ЮБИЛЕИ И В БАКСАНСКОМ РАЙОНЕ



В администрации Баксанского района состоялся торжественный вечер, посвящённый 85-летию народного писателя Адыгея, Кабардино-Балкарии и Карачаево-Черкесии Исхака Машбаша.

Поздравить юбиляра собрались представители общественных организаций и творческой интеллигенции республики, жители района. Глава муниципалитета Хасан Сижажев высоко оценил не только его творчество, но и вклад в воспитание подрастающего поколения.

– «Жернова», «Хан-Гирей», «Адыги» и многие другие произведения не только отражают прошлое нашего народа в деталях, но и рассказывают о традициях и творческом пути Исхака Машбаша.

Далее с поздравлениями выступили представители общественности республики, с которыми юбиляр связывает давнюю дружбу, – Заурби Нахушев, Хаути Сохроков, Борис Зумакулов, Муталип

Белпаев. Они отметили, что Исхак Шумафович является достойным всего адыгского народа.

Замечательным подарком стало выступление творческих коллективов района, которые исполнили музыкальные произведения на стихи винолика торжества.

Вечер завершился выступлением самого юбиляра. Он рассказал о своей семье, детстве, самых ярких моментах жизни. Отзвучало о Баксанском районе как о земле, богатой замечательными людьми. Главным педагогом своей жизни писатель считает основоположника кабардинской литературы уроженца Баксанского района Али Шогенчукова.

Исхак Машбаш награждён высшей наградой администрации Баксанского муниципального района – Почётной грамотой за выдающийся вклад в развитие адыгской национальной литературы и многолетнюю творческую деятельность, а также получил в подарок из рук главы Хасана Сижажева бурку, папаху, башлык.

Лера АБАЗОВА, пресс-служба администрации Баксанского района

ФОРУМ

## «БАЛТИЙСКИЙ АРТЕК» ПРИМЕТ МОЛОДЫХ УЧИТЕЛЕЙ ИЗ КБР

В РАМКАХ ВСЕРОССИЙСКОГО МОЛОДЁЖНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ФОРУМА «БАЛТИЙСКИЙ АРТЕК» ПРОЙДЁТ СМЕНА «МОЛОДЫЕ УЧИТЕЛЯ», КОТОРАЯ СТАНЕТ ПЕРВОЙ ПРОФИЛЬНОЙ ПЛОЩАДКОЙ ДЛЯ ПЕДАГОГОВ ШКОЛ И СПЕЦИАЛИСТОВ ПО ВОСПИТАТЕЛЬНОЙ РАБОТЕ В ВОЗРАСТЕ ОТ 18 ДО 30 ЛЕТ. УЧАСТНИКАМИ ФОРУМА СТАНУТ 350 МОЛОДЫХ УЧИТЕЛЕЙ ИЗ ВСЕЙ РОССИИ. СРЕДИ ОТОБРАННЫХ УЧАСТНИКОВ – ЛЮБОВЬ ПШИХАЧЕВА И ЗАЛИНА КУЛИМОВА ИЗ КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ.

Всероссийский молодёжный образовательный форум «Балтийский Артек» проводится по поручению Президента Российской Федерации Владимира Путина и проходит при кураторстве Управления Президента Российской Федерации по общественным проектам. Организаторами форума выступают Федеральное агентство по делам молодёжи, Общественная палата Российской Федерации, Роспатриотцентр, при поддержке Правительства Калининградской области.

Партнёром смены «Молодые учителя» выступит Общероссийская общественно-государственная детско-юношеская организация «Российское движение школьников».

Всего на форумную смену форума было подано более 1500 заявок. К конкурсному отбору были привлечены ведущие эксперты и партнёры смен.

Смена «Молодые учителя» пройдёт с 25 по 31 июля

2016 года на территории Калининградской области и станет уникальной площадкой для самореализации молодых специалистов сферы образования.

Участники смогут познакомиться на волнующие их темы, получить ответы на острые вопросы, обменяться опытом, найти единомышленников из разных уголков страны, а также приобрести новые знания для своего профессионального роста. Им откроется доступ к лучшим практикам, тренингам, увлекательным лекциям и семинарам от специально приглашённых спикеров и экспертов.

Помимо этого, на форуме «Балтийский Артек» пройдёт Всероссийский конкурс молодёжных проектов, по итогам которого лучшие социально значимые идеи, одобренные экспертами и участниками форума, получат грантовую поддержку.

Пресс-служба «Балтийского Артека»

## Уважаемые жители и гости республики!

С 16 по 20 июля в Нальчике в рамках Года кино состоится Международный кинофестиваль фестивалей «Nalchik-2016».

Фестиваль станет главным международным кинофестивалем на Северном Кавказе.

В нём примут участие зарубежные деятели кино, а также звёзды российского кинематографа.

Торжественное открытие фестиваля состоится 16 июля 2016 года в Музыкальном театре. Начало в 18 часов 30 минут.

Также 17, 18, 19 июля в 17.00, 19.00 и 21.00 час в Государственном концертном зале будет проходить просмотр фильмов-победителей различных кинофестивалей из России, Болгарии, Германии, Польши, Италии, Грузии, Киргизии, Сербии.

Приглашаем посетить мероприятия фестиваля. Телефоны для справок: 40-74-39, 44-22-10

ПРОКУРАТУРА

## Против манипуляций

Под председательством заместителя прокурора КБР Артура Махова прошло заседание межведомственной рабочей группы, курирующей ведение правовой статистики в органах прокуратуры. Поводом послужили многочисленные нарушения, допускаемые субъектами учёта в сфере уголовно-правовой регистрации.

Были рассмотрены вопросы эффективности прокурорского надзора, своевременности, полноты, достоверности представления документов первичного учёта в Информационный центр МВД по КБР.

С докладом выступили начальник отдела правовой статистики прокуратуры республики и начальник Информационного центра МВД по

КБР, которые приводили конкретные примеры манипулирования статистическими данными о состоянии преступности, позволяющие создать видимость успешных показателей деятельности.

Сообщалось также, что за 4 месяца текущего года в сфере уголовно-правовой регистрации надзирающими прокурорами выявлено 1481 нарушение, в том числе 1097 по искажению сведений о преступлении и лице, его совершившем.

Подводя итоги и планируя дальнейшую работу, заместитель прокурора республики А. Махов дал ряд поручений для более эффективного и целенаправленного прокурорского надзора.

Ляна КЕЛУ

## Не хватает взаимодействия

В прокуратуре КБР состоялось заседание постоянно действующей межведомственной рабочей группы по противодействию коррупции.

Заслушав доклад представителя Министерства образования, науки и по делам молодёжи о ходе реализации мероприятий подпрограммы «Противодействие коррупции» Государственной программы КБР «Профилактика правонарушений и укрепление общественного порядка и общественной безопасности», была отмечена необходимость включения в них дополнительных способов контроля за их исполнением.

Представителям правоохранительных и контрольно-надзорных органов поручена подготовка предложений по внесению в подпрограмму соответствующих корректировок.

Межведомственная рабочая группа проанализировала результаты оперативно-разыскной деятельности по борьбе с коррупцией. Обсуждены имеющиеся проблемы.

Кроме того, обсуждены общественно значимые и резонансные материалы

проверок сообщений о коррупционных преступлениях. Отмечено, что в ходе их рассмотрения отсутствует взаимодействие следственных органов с оперативниками.

Принято решение о проведении скоординированных следственно-оперативных мероприятий и иных мер надзорного, оперативно-разыскного, уголовно-процессуального характера. На заседании подчёркивалось, что контакт с обществом также должен быть более продуктивным. Граждан и организации, располагающие информацией о фактах коррупции, призвали незамедлительно информировать правоохранительные органы: МВД по КБР (г. Нальчик, пр. Кулиева, 10, телефоны: 02; 49-50-62), УФСБ России по КБР (г. Нальчик, пр. Ленина, 4, телефон – 48-15-81), СУ СК России по КБР (г. Нальчик, пр. Ленина, 36, телефон: 77-64-22), прокуратура КБР (г. Нальчик, пр. Кулиева, 16, «телефон доверия» – 8-928-083-02-80, дежурный прокурор – 40-45-51, электронный адрес: prokuror-kbr.ru).

Зинаида МАЛЫБАХОВА

ПОЛИЦИЯ

## Юные зрители остались под впечатлением

Во время празднования Дня семьи, любви и верности более 150 детей сотрудников органов внутренних дел, погибших при выполнении служебных обязанностей, и детей, принимавших активное участие в разнообразных творческих конкурсах и мероприятиях МВД по КБР, посетили спектакль русского государственного драматического театра им. М. Горького «Волшебная лампа Аладдина».

В этот же день по приглашению бывшего министра внутренних дел КБР генерал-лейтенанта Хачима Шогенова ребята посетили соревнования по конным видам спорта на нальчикском ипподроме. Знакомая детям сказка, поставленная впервые на нальчикской сцене, вызвала очень много эмоций и

впечатлений у юных зрителей, а время, проведённое на ипподроме, стало ещё и познавательным мероприятием.

Ребята узнали немало интересного об истории коневодства в нашей республике, о замечательных скаковых лошадях кабардинской породы, многократных призёрах российских и международных соревнований. Во время проведения скаковых заездов диктор озвучила присутствующих с историей конного спорта, рассказала об удивительных людях, возродивших былую славу Малкинского конного завода КБР, чья инфраструктура восстановлена в лучших национальных и коневодческих традициях.

Илиана КОГОТИЖЕВА



## Дорога – символ жизни



В День семьи, любви и верности автоинспекторы и активисты вышли на центральную аллею парка Нальчика, чтобы не только поздравить семьи с праздником, но и объявить о старте акции «Дорога – символ жизни».

С красочными плакатами и листовками полицейские обратились к семьям и провели опрос об их личном вкладе и планах по сохранению жизни детей на дорогах региона и страны.

Участники акции отметили большую значимость подобных мероприятий, которые, на их взгляд, способны воспитать ответственное отношение к поведению на дороге и заставить задуматься молодое поколение о личном вкладе в сохранение жизни детей на дорогах.

Организаторы подарили участникам акции цветы, символизирующие праздник, и призвали соблюдать все предписанные законом правила, чтобы сделать дорогу настоящим символом жизни.

Ирэна ШКЕЖЕВА

## Госномер и тонировка

В рамках проводимых УГИБДД МВД по КБР мероприятий по внедрению систем автоматической фиксации правонарушений выявлено значительное количество фактов использования подложных (поддельных), нечитаемых, нестандартных и установленных с нарушением требований ГОСТа государственных номерных знаков транспортных средств.

Чаще всего они встречаются в Нальчике, Баксане и Чегемском районе.

Также актуальными остаются проблемы эксплуатации транспортных средств с тонированными стёклами. Только в ходе трёхдневных профилактических мероприятий в июне в Нальчике пресечено 127 фактов.

В целях пресечения указанных видов правонарушений МВД по КБР 4 и 6 июля на территории региона проводилось оперативно-профилактическое мероприятие «Госномер и тонировка».

Пресс-служба МВД по КБР

«СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

В каких бы лигах ни выступали эти команды, матчи между ними носят бескомпромиссный характер. А ныне, когда «Кубань», вылетевшая из премьер-лиги, ставит задачу немедленного возвращения в неё и комплектуется соответствующим образом, дополнительной мотивации на игру не требуется. В межсезонье ряды краснодарцев пополнили сразу пять лучших бомбардиров прошлого сезона ФНЛ (Алейник, Обухов, Ильин, Житнев, Маларов), на тренерский мостик вернулся румынский специалист Дан Петреску, бюджет «Кубани» полтора миллиарда рублей. Всё это говорит о больших амбициях клуба. И такому грозному сопернику противостоял Нальчик с бюджетом и составом, соответствующим второй лиге. Ставку тренерский штаб нашей команды сделал на лидеров прошлого сезона. Что касается новобранцев, то таковых двое: взятый у «Краснодара-2» в аренду защитник Александр Марченко и его

# ПЕТРЕСКУ ЕХАЛ ЗА ПОБЕДОЙ...

Очередное первенство ФНЛ стартовало для подопечных Биджиева домашним матчем с краснодарской «Кубанью» – соперником для нальчишчан принципиальнейшим.



однажды, когда на 71-й минуте Альберт Богатырёв отпустил на дальний удар, который не без труда отразил Дюпин. В добавленное к матчу арбитром время на ударной позиции оказался Байрыев, но на пути мяча вновь очутился Антон Антипов, продолживший свою сухую серию в официальных матчах. В результате нулевая ничья, продемонстрированная всем, что «Спартак-Нальчик» вполне бесспособная единица ФНЛ. Следующий тур спартаковцы проведут на выезде 16 июля в Воронеже, где встретятся с местным «Факелом», обыгравшим на выезде астраханский «Волгарь». Болейте за «Спартак-Нальчик»!

Альберт ДЫШЕКОВ.  
Фото Камала Толгурова

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

**Хасанби БИДЖИЕВ, главный тренер «Спартака-Нальчик»:**  
– Нам противостоял очень интересный соперник. Состав «Кубани» говорит сам за себя, но, тем не менее, никакой боязни перед соперником не было. Настраивали ребят на то, что нужно сыграть в свою игру, показать, что умеем, ничего не выдумывая. Первый тайм нам удался, были моменты, наносили удары по воротам. Во втором было небольшое давление со стороны «Кубани». Наверное, счёт по игре, хотя мы настраивались на победу. Считаю, что мы можем и будем играть лучше.  
**Дан Петреску, главный тренер ФК «Кубань»:**  
– Мы приехали в Нальчик за тремя очками. Очень рассчитывали начать сезон с победы. Но нас встретила очень боевая команда, которая создала нам немало проблем, особенно в первом тайме. После перерыва мы играли лучше, создали три хороших момента для взятия ворот. Возможно, ничья является и справедливым результатом, но у нас было чуть больше шансов на успех.  
– Как вы считаете, уровень ФНЛ повысился после 2010 года, когда вы здесь в предыдущий раз работали?  
– По одной игре сложно сделать вывод. Могу лишь сказать по конкретному сопернику. Хозяева, как я отметил, действовали организованно, создавали нам проблемы. Да, они играли в прошлом сезоне на другом уровне, но не нужно забывать, что они целый год почти не проигрывали на своём поле. Это важный момент в плане психологии. Мне кажется, в Нальчике никому из команд ФНЛ легко не будет.

Белые Джигиты», которое на протяжении всей игры поддерживало спартаковцев модным нынче исландским кличем и игрой на принесённом кем-то ударной установке. Но трибуны не должны зиять пустотами!  
Уже на третьей минуте Хасан Ахриев, перехватив мяч у штрафной площадки краснодарцев, пробил рядом со штангой. О разнице в классе в первом тайме никто не вспоминал. Хозяева владели мячом и территории, «рубилась» в центре поля. А гости, погнав под жёсткий прессинг, редко переходили на половину поля соперника. Первый удар, и то неточный, кубанцы смогли нанести лишь в середине тайма, подачу с углового замыкал головой Ильин. После этого гости только оборонялись. Жаль, что наш капитан Амир Бажев и Ахриев в створ не

попадали. Но натиск красно-белых заставлял краснодарцев ошибаться и фронтировать. И не случайно Петреску заменил уже имевшего «горчинник» Маркова, который попросту не успевал за быстрыми рейдами Дениса Войнова и Бажева. Очевидно, что в перерыве Петреску накрытил своих подопечных. Минут 15 у ворот Антона Антипова было по-настоящему жарко. Прорывы Ильина и Майровича в штрафную площадку хозяев, защитники красно-белых оставили одного, и он практически с линии штрафной пробил головой. Антипов сотворил маленький вратарский подвиг, отразив в изысканном броске мяч на угловой. Красно-белые были близки к успеху лишь

коллега по амплу Владислав Семёнов, перешедший из ФК «Строгино».  
Перед игрой только и говорили о том, что «Кубань» с составом «под задачу» попросту раскатает дебютантов ФНЛ. Но ход матча показал, что наслух набранной ансамбля, хоть и звёздный, «дирижёру» Петреску ещё предстоит научиться играть по его нотам. А спартаковцы, прославившиеся в ПФЛ самой прочной обороной, подтвердили славу крепкого орешка, заявив будущим нальчишским визитёрам, что лёгкой прогулки в столице КБР никому не светит. Но прежде чем рассказать о событиях на поле, хочется отметить неприятный факт. Мы два года ждали возвращения в ФНЛ, оно далось тяжким трудом, и наши парни – большие молодцы – заслуживали того, чтобы на дебютной игре, да ещё с таким соперником, трибуны были полными. Но игру посмотрели около двух тысяч болельщиков, из которых около 150 приехали из Краснодара. Большое спасибо фан-движению «Красно-



**ДВОЙНОЙ ЮБИЛЕЙ – ДВОЙНАЯ РАДОСТЬ**  
13 июля Юрию Ибрафимовичу МУСАЕВУ исполнилось 75 лет и 50 лет со дня начала его педагогической деятельности

*Во времена не прекословит ход в часах, И полны юности ещё глаза родные. Где ты – над синтезом корней в глазах. Сегодня, здесь, сейчас, как в годы молодости.*

*Наставник мой, ведь предпочитаю тебя, Мы в выборе своём не обманулись. Вслед назидания твоему в большую жизнь войдя, Чтоб гордо крылья наши размахнулись.*

*Мы вправе выбирать себе учителей, И выбор делает таких, какие сами. По духу близких нам, родных людей, И Бог нас сводит сложными путями.*

*Судьбе мы благодарны и тебе – В успехах наших эти два начала. И долгие лет желаем, вместе с телом Чтоб молодость в глазах не угасала.*

*Ваш лозунг «жить, презрев усталость», Наверно, силу Вам даёт. И чтоб загадка оставалась, Вы молодейте каждый год!*

*С почтением, ваши ученики!*

*Большой ребёнок, умудрённый жизнью мой, Что так сурово, часто вертит нам. Ты мой наставник, мудрый и простой, Взыскательным бываешь временами.*

*Большой души твоей, лучистого тепла На всех хватает. Стойкости, терпенья Не замечать тебе. Поверь, так хочется Отстоять, замедлить времени течение.*

*Для воплощения всех проектов и идей, И для людей, что дороги и близки. И Хронос – как коварный лхейдей, Стараются украсть ежесекундно время.*

**ПЕРВЕНСТВО**  
**В Калмыкию поедут зольчане?**

На одном из озёр КФХ Сибекых в Чёрной Речке прошло очередное открытое командное первенство общества «Динамо» КБР по рыбной ловле. Как сообщила пресс-служба общества «Динамо» КБР, в этот раз за уловом отпраздновали около 60 спортсменов.

По регламенту соревнования ловить рыбу разрешалось одним спиннингом с количеством крючков не более пяти и удочкой с двумя крючками. «Для правоохранителей эти соревнования – возможность отвлечься от трудовых будней. Такая рыбалка уже давно стала традиционной. Её ждут не только участники, но и их болельщики. На озёра стали приезжать целыми семьями», – отметил начальник отдела общества «Динамо» КБР Мурад Жуков.

На старт вышли и бывалые рыбаки, и новички. Самому юному участнику четыре года, самому старшему – почти шестьдесят. Не чураются рыболовства и женщины. «Самое главное – не поймать рыбу, а вытащить её», – говорит рыбака со стажем Ирина Кудашева. А пойманной здесь два года назад амура весом около семи с половиной килограммов принёс ей долгожданную победу. «Я свой улов всегда отпускаю. Мне интересен сам процесс», – призналась Ирина.

В зачёт шли карп и сазан весом от 500 граммов, а также белый амур, толстолобик и сом. Их вес должен был быть не менее килограмма. Регулярно ключевые караси оказали вне конкурса. Сектора, расположенные ближе к сливному шлюзу, оказались более щедрыми. За два часа ловли садок представителя Зольского района пополнился шестью белыми амурами. А это безоговорочное лидерство. Вкус победы эти участники уже знают. В прошлом году победным стал сом весом более восьми килограммов. Тогда, к удивлению бывалых рыбаков, трофей клюнул на кукурузу (читай номер «КБП» от 22 июля 2015 года).

В итоге команда Зольского района, чей улов составил 20 килограммов, вновь праздновала победу. Всего же было поймано около 45 килограммов зачётной рыбы. По итогам турнира будет сформирована команда «Динамо» КБР для участия в чемпионате России по рыбной ловле, который пройдёт в сентябре в Калмыкии.

**Амур КУТУМОВ**

Объявления • 42-69-96 E-mail: kbprekl@mail.ru • РЕКЛАМА

**АСФАЛЬТ**  
УКЛАДКА АСФАЛЬТА, ПОДГОТОВКА ОСНОВАНИЙ  
ОБРАЩАЙТЕСЬ ПО ТЕЛЕФОНУ:  
8-960-422-58-43, 8 903-491-46-97.

ОАО «ПРОХЛАДНОЕ»  
**ЗАКУПАЕТ ОВОЩИ И ФРУКТЫ:**  
капусту, свеклу, лук, кабачки, баклажаны, картофель, морковь, яблоки, сливы, груши от фермерских хозяйств, индивидуальных предпринимателей и крупных производителей.  
Тел.: 8-967-425-92-73, 8(86631) 7-58-54.

Утерянный аттестат А №5240455 на имя **Кодзокова Мухамеда Хасанбиевича**, выданный МКОУ «Центр образования №1» г.о. Нальчик, считать недействительным.

Коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» выражает искреннее соболезнование профессору **МУСТАФАЕВУ Магомеду Шабазовичу** в связи со смертью отца.

Коллектив ГБУЗ «Городская поликлиника №1» г.о. Нальчик выражает глубокое искреннее соболезнование участковому врачу-терапевту **УЯНЭЕВОЙ Марии Шарабудиновне** по поводу безвременной скоростипичной смерти дочери.

**Главный редактор Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия  
Н. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Р. Кошарова (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Барбеков, И. Богачёва,  
А. Бабуева, А. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Н. Кошарова – дежурный по номеру  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры

Тираж – 4100 экз.  
Заказ – №977. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точкой зрения редакционной коллегии.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 33.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5.  
Интернет-версия: www.kbpravda.ru  
e-mail: kbpravda@mail.ru